



电厂机组深度调峰过程中的节能探究

董建锋 江西赣能股份有限公司丰城二期发电厂

摘要：在多数电厂生产经营过程中，机组深度调峰存在燃油消耗过多以及稳燃困难的情况，为了让此项工序的运行变得更加稳定，应该从节约能源消耗的角度出发，对纯氧助燃系统进行科学合理地改造，并利用微油点火以及加氧助燃的方法，使节能效果得到突显，锅炉启动油可以节约 70% 左右，同时还能减少飞灰可燃物的产生，达到随时进行电除尘的目的。

关键词：电厂机组；深度调峰过程；节能探究

【DOI】 10.12273/j.issn.1005-9644.2021.23.168

为了让电厂机组深度调峰过程的节能要求得到满足，需要对相关的技术应用做好深入研究和分析。

一、对电厂机组启动流程进行合理优化

(一) 做好基础准备和统筹安排

在接收到机组的启动命令之后，需要做好工作人员配置、机组协调检修、系统全面恢复以及相关的两票办理工作，并对需要用到的设备做好试运行，同时需要开展油枪清理、燃油打循环、暖风器投运以及油角阀试验等工作，并将辅机设备启动。到了点火启动环节，应该严格按照规定的流程及标准进行相关操作。

(二) 加强对停油时机的精准掌控

如果一次风温达到 150℃，需要让风道加热器立即停止工作，同时在机组负荷达到 180MW 时，一旦达到稳定的燃烧状态及时采取停油措施。需要提高对操作过程中相关参数监视的重视，将就地与盘上工作进行有机协调及结合。在开展投油工作时，需要将机组的燃油压力保持在 3.0MPa，通过采用优化点火后的设备投运方式，可以实现对投油时长的有效控制，具体时间为 310min，与传统的点火投运相比较，时间缩短 130min，经过系统的预估，可以将燃油量节约 3t 左右。

二、加强对电厂机组停止流程的合理优化

为了达到实际的节能目的，需要对停止流程的运行加强重视。在制粉系统停止工作，同时一次风机停止运行的前提下，减少 30min 的实际投油时间，对机组的停止流程管控方案做好合理优化，经过科学的优化操作，可以将停机投油的时间进行良好控制，以某电厂为例，当时间为 50min 左右时，燃油量能够节约约 2t。

三、积极改进升级纯氧点火技术

(一) 锅炉纯氧点火技术的实际应用过程分析

燃烧过程具体指燃料与氧气发生的氧化反应，并且伴有光和热产生。而采用加氧燃烧的方式，主要原因是与空气中氧气相比较而言，助燃使用的氧化剂具备更浓的氧

浓度。在电厂中，加氧点火技术应用较为成熟，此项技术的基本原理是将成熟的微油点火技术作为重要基础，利用氧气进行助燃，在点火燃烧器中加入氧气，帮助煤粉气流燃烧，不仅能让优质燃料的实际作用得到充分发挥，还能提高劣质燃料的利用率，使燃烧器的实用性得到提高，同时提升节油率，降低成本支出。微油点火的实际原理是利用机械设备对燃油进行雾化，变成超细油滴，然后进行燃烧，使火焰温度得到进一步提升，并且让燃烧更加充分。燃油燃烧状态中的火焰具备较强的刚性，同时具有很高的温度，可达 1500℃—2000℃，此种火焰可以作为高温火核使用，将燃烧器内的煤粉直接点燃，进而让电厂的锅炉能够实现启动、滑停以及低负荷稳燃等功能，高温火核的充分利用，可以加速煤粉的燃烧，最大程度满足机组深度调峰的需求。

(二) 针对燃烧器进行科学改造

纯氧系统的主要构成包含油燃烧器，还有微油点火燃烧器，外加各种不同类型的辅助系统，以及供氧系统等，点火油枪主要采用机械雾化的方式，基本原理为燃油在一定的压力作用下通过分油器进入雾化旋流片，在雾化旋流片的作用下，使燃油转变成旋转液流，进而在离开喷嘴出口时形成中空状态的薄膜流，由于空气阻力的作用，会让薄膜流发生破碎，形成细液滴。以上雾化方式相对来说，系统构成简单，同时能够得到较好的雾化效果，不用针对性地进行雾化空气压缩回路的设计，不需要单独的蓄能装置及燃油减压装置的使用，整体的运行仅需要使燃油主路的油压得到满足即可。针对单只油枪的出力设计，具体值为 60—120kg/h，如果依据燃煤的实际煤质进行设计，单只油枪的出力为 60kg/h 时，就可以满足系统的点火需求。但是为了避免在使用过程中煤质出现下降情况，需要对油枪的出力值进行富余量的预留，让煤粉的燃烧得到强化，使其燃烧更加充分，进一步保证锅炉的正常运行，同时提高整体的安全性。

(三) 纯氧装置的作用分析及运行过程

的有效控制

纯氧部分的主要构成包含供养站、供养管道、控制装置以及辅助装置，其中控制柜对应的操作盘需要设置相应的纯氧吹扫按钮以及纯氧运行阀启停按钮，并设置配套的指示灯，显示实际的工作状态，进而实现对纯氧点火环节的良好控制。其中需要用到的辅助设备主要有纯氧运行阀、纯氧吹扫阀以及纯氧排空阀等，还包括用来实现不同部位连接的电缆。应该在套筒内放入油燃烧器，纯氧系统的运行需要严格按照相关标准进行操作，主要目的是实现启动以及低负荷稳燃。在机组启动过程中，需要对点火风量做好合理调整，之后小油枪进入启动模式，其喷出的燃油会在微油燃烧器中进行燃烧，当高温油火焰进入到一级燃烧筒时，供氧环节启动，进而使燃烧得到有效强化，燃烧器内的反映稳定后，磨煤机启动，完成煤粉的供给，在浓缩装置的作用下，会让煤粉呈现内部较浓而外部较淡的状态，在喷口处，混合煤粉会在二级氧枪的助燃下充分燃烧，当负荷达到相关标准，将小油枪的工作停止，开展投油助燃工作，待燃烧状态稳定，可以让纯氧点火系统停止运行，通过对纯氧点火方式的应用，可以达到电厂机组深度调峰过程的节能目的。

四、结语

为了让电厂机组深度调峰的稳定性及经济性得到有效保证，需要对启停方案做好改进和优化，同时针对纯氧点火技术进行深入改进，通过以上操作，能够让深度调峰工作更加稳定，并且可以得到相对优良的节能效果。电厂需要对新技术及工艺进行充分利用，同时做好相关设备的更新换代，使电厂纯氧点火的节能空间得到有效拓展。

参考文献

- [1] 谭政. 火力发电机组深度调峰技术研究 [J]. 环球市场, 2019 (23): 175, 222.
- [2] 曹中坤, 周箭. 机组深度调峰优化分析 [J]. 节能, 2020, 455 (8): 40-41.